

A. C. Корнев

К ВОПРОСУ ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И РАСКРЫТИЮ КРАЖ ИМУЩЕСТВА ИЗ КВАРТИР ГРАЖДАН, СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ И ПРИ ИХ СОУЧАСТИИ

В статье рассматривается деятельность подразделений уголовного розыска по предупреждению и раскрытию краж имущества из квартир граждан, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии, устранению причин подростковой групповой преступности, значение оперативно-розыскной профилактики.

Ключевые слова: подростковая преступность, групповая преступность несовершеннолетних, профилактика преступлений, квартирная кража.

A. S. Kornev

EFFECTIVENESS OF THE CRIMINAL INVESTIGATION DEPARTMENTS' ACTIVITIES ON PREVENTION AND DISCLOSURE OF PROPERTY THEFTS FROM CITIZENS' APARTMENTS COMMITTED BY JUVENILES OR IN COMPLICITY WITH THEM

The article focuses on the criminal investigation departments' activities on prevention and disclosure of property thefts from citizens' apartments committed by juveniles or in complicity with them as well as elimination of the causes of juvenile group crime. The author analyzes the importance of operational search prevention.

Keywords: juvenile crime, juvenile group crime, crime prevention, apartment theft.

Социально-экономические преобразования, происходящие в стране, оказывают влияние и на состояние преступности вообще, и несовершеннолетних в частности. Рост преступности несовершеннолетних, изменение ее количественных и качественных показателей являются серьезной угрозой для государства, так как несовершеннолетних — это наше будущее.

Наряду с количественными изменениями произошла серьезная качественная реформация подростковой преступности, выразившаяся в первую очередь в бурном расцвете ее организованных форм.

Наиболее характерными для несовершеннолетних являются преступления корыстной и корыстно-насильственной направленности, приносящие быструю материальную выгоду и не требующие специальных навыков и умений их совершения,

представляющие определенные трудности при их раскрытии и расследовании.

Динамизм развития преступности, возрастание ее общественной опасности, усиление профессионализма и организованности становятся серьезной проблемой на пути социального прогресса, осуществления политических, социально-экономических реформ в стране.

Важное значение для организации и тактики выявления квартирных воров среди несовершеннолетних имеют закономерности, связанные с похищением предметов преступного посягательства и использованием краденного.

Выбор предметов посягательства определяется двумя факторами: возможностью сбыта краденного и потребностями подростков. Несовершеннолетние квартирные воры, совершающие квартирные кражи в составе

группы, имеют значительно больше возможностей для выбора похищаемых вещей, чем вори-одиночки. Данное обстоятельство необходимо учитывать при выдвигании первоначальных версий.

Процессы консолидации преступной среды сопровождаются значительным повышением степени общественной опасности преступных проявлений. В зарегистрированных преступлениях стали доминировать тяжкие и особо тяжкие виды посягательств, увеличилась жестокость и агрессивность действий правонарушителей. В структуре преступности ее большую часть составляют имущественные преступления, из которых наиболее значимой остается доля квартирных краж.

Данный вид преступлений затрагивает основные права граждан, указанные в ст. 10 и 25 Конституции Российской Федерации — право на неприкосновенность жилища.

Имеющиеся результаты деятельности не могут не вызывать серьезной озабоченности со стороны руководства МВД России. В связи с этим в директивах Министра и решениях коллегий МВД России постоянно указывается на необходимость принятия мер по улучшению данного направления работы.

Деятельность подразделений уголовного розыска по борьбе с квартирными кражами предполагает решение многих задач, в числе которых наиболее актуальными, по нашему мнению, являются: совершенствование работы по выявлению всех соучастников данных преступлений; улучшение агентурного обеспечения; совершенствование проведения оперативно-разыскных мероприятий; повышение эффективности оперативной разработки; улучшение взаимодействия подразделений уголовного розыска с другими службами органов внутренних дел, участвующими в раскрытии квартирных краж.

Совершаемые квартирными ворами преступления носят дерзкий характер, сопровождаются использованием специально изготовленных инструментов, орудий взлома и технических средств. Для таких групп характерна глубокая конспирация, а при наличии в группе взрослых лиц — и внутригрупповая дисциплина,

быстрый сбыт похищенного имущества, как правило, через постоянные и проверенные каналы. В состав половины групп квартирных воров входят лица, ранее судимые за совершение корыстных преступлений, в связи с чем их участники в той или иной степени осведомлены о методах работы уголовного розыска, принимают активные меры по маскировке своих противоправных действий, образа жизни, источников доходов.

Указанные обстоятельства в значительной степени осложняют работу подразделений уголовного розыска по своевременному выявлению и пресечению деятельности квартирных воров и вызывают необходимость кардинальной перестройки организации и тактики оперативно-разыскной деятельности, поиска новых приемов решений оперативно-тактических задач.

В основу распознавания и выявления квартирных воров должна быть положена система поисковых признаков, которая определяется прошлой преступной деятельностью соучастников, действиями в процессе подготовки и совершения конкретных преступных деяний, стереотипами поведения воров в обыденной жизни.

Автор считает целесообразным в целях совершенствования подразделений уголовного розыска, специализирующихся на раскрытии краж их квартир граждан, создать путем объединения разрозненных и малочисленных подразделений единое общегородское формирование, осуществляющее свою деятельность по тактической схеме «от лица — к преступлению», имеющее четкое разграничение компетенции с оперативными подразделениями территориальных органов внутренних дел.

Для улучшения организации деятельности подразделений уголовного розыска в борьбе с кражами из квартир граждан авторами предлагается создать банк информационного обеспечения этого направления работы, объединяющий учеты криминологического, криминалистического и оперативно-разыскного характера. На основе которых должно осуществляться планирование мероприятий, обеспечивающих своевременное выявление и качественную разработку квартирных воров.

Эффективность борьбы с квартирными кражами достигается комплексным применением средств и методов оперативно-разыскной деятельности на основе взаимодействия специализированных подразделений по борьбе с квартирными кражами и подразделениями уголовного розыска территориальных органов внутренних дел с другими службами криминальной милиции и оперативными подразделениями Министерства юстиции.

Деятельность по выявлению квартирных воров должна быть организована по трем основным направлениям: в жилых массивах, наиболее повергнутых квартирным кражам; в местах сбыта похищенного имущества; в преступной среде.

В деятельности по раскрытию квартирных краж необходимо активнее использовать оперативно-разыскные мероприятия, предусмотренные законом «Об оперативно-розыскной деятельности», и, прежде всего, оперативный эксперимент. Рассмотрение и содержание данного оперативно-разыскного мероприятия позволяют использовать его в целях выявления и разоблачения квартирных воров.

Повышение качества оперативной разработки квартирных воров может быть обеспечено за счет более широкого привлечения к сотрудничеству лиц из числа участников краж, с использованием возможностей освобождения от уголовной ответственности на основании Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и Уголовно-процессуального кодекса.

Организация борьбы с данными видами преступлений является одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел. Для наибольшей эффективности работы сотрудников органов внутренних дел с данными видами преступлений от них требуется знание способов их совершения и условий, способствующих этому, а так же способов и методов борьбы с ними.

В осуществлении мероприятий по раскрытию преступлений против собственности особенно значима роль оперуполномоченных милиции. К числу их основных обязанностей отнесены защита имущества граждан от противоправных посягательств, постоянное взаимодействие с сотрудниками милиции общественной безопасности (участковыми уполномоченными

милиции, ПДН, подразделениями вневедомственной охраны) и следственных подразделений в предупреждении и раскрытии преступных посягательств на собственность.

Практика борьбы с преступлениями показывает, что какими бы опытными и знающими не были оперативные сотрудники, они не в состоянии качественно осуществлять раскрытие преступлений лишь собственными силами. Одним из возможных резервов, способных повлиять на ее результативность, является установление между ними и населением более широких и тесных связей как непосредственно, так и опосредованно, например, через средства массовой информации. Постоянное информирование населения сотрудниками УР с помощью средств массовой информации в целях профилактики преступлений против собственности осуществляется путем опубликования статей в местных газетах, выступлений по телевидению, на радио.

Успешное выполнение оперативным сотрудником УР обязанностей зависит не только от его профессиональной подготовленности, но и тех условий (материального, технического, служебного характера), в которых он осуществляет эту работу. В этом отношении решены далеко не все вопросы.

Отрицательно сказывается на работе оперативных сотрудников продолжающаяся практика отвлечения их для выполнения служебных поручений, не входящих в круг их непосредственных обязанностей: деятельность по охране общественного порядка во время проведения общегородских мероприятий; конвоирование и т. д.

Колоссальное значение имеет оперативно-разыскная профилактика. В проведении профилактической работы с несовершеннолетними лицами особое внимание уделяется работе с освобожденными из мест лишения свободы, осужденными за совершение краж, с осужденными к мерам наказания, не связанными с лишением свободы, а также с лицами, склонными к противоправному поведению; проведению мероприятий, направленных на разоблачение устойчивых преступных групп несовершеннолетних с участием взрослых лиц, а также на привлечение к уголовной

ответственности лиц, вовлекающих
несовершеннолетних в совершение преступлений
и антиобщественных действий.

Список библиографических ссылок

1. Преступность в России и стратегия борьбы с нею. М., 1997. С. 25.
2. Плешаков В. А. Характеристика групповых проявлений преступности несовершеннолетних и особенности их предупреждения органами внутренних дел // Криминологические и уголовно-правовые проблемы борьбы с отдельными видами преступлений. М., 2001.
3. Денисов Н. Л. Влияние криминальной субкультуры на становление личности несовершеннолетнего преступника: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002. С. 74.
4. Корелов О. А., Милаева Е. И. О некоторых мерах по совершенствованию оперативно-розыскной деятельности в сфере борьбы с преступностью несовершеннолетних // Актуальные проблемы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел: материалы науч.-практ. конф. Ч. 3. М., 2004.
5. Морозова Р. В., Шульга Л. В. Особенности организации оперативно-розыскной деятельности, направленной на выявление лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий // Актуальные проблемы оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел: материалы науч.-практ. конф. Ч. 2. М., 2004

© А. С. Корнев, 2011